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Пар ла мент Іра на за цвер дзіў 
ка бі нет мі ніст раў Пе зеш кі а на

Іран скі пар ла мент за-

цвер дзіў поў ны склад но ва-

га ка бі не та мі ніст раў прэ зі-

дэн та Ма су да Пе зеш кі а на. 

Аб гэ тым па ве да мі ла іран-

скае дзяр жаў нае ін фар ма-

цый нае агенц тва Mehr. Так, 

но вым кі раў ні ком МЗС стаў Абас Арак чы — вя до мы дып-

ла мат, экс-на мес нік мі ніст ра за меж ных спраў. Ён так са ма 

пра ца ваў па слом у шэ ра гу кра ін, на прык лад, у Фін лян дыі 

і Япо ніі. Іг раў клю ча вую ро лю ў пе ра га во рах па за клю-

чэн ні ядзер най здзел кі (Су мес на га ўсё аб дым на га пла на 

дзе ян няў па іран скай ядзер най пра гра ме) у 2015 го дзе. 

Сі ла выя ве дам ствы ў но вым ура дзе так са ма ўзна ча лі-

лі вя до мыя ў Іра не фі гу ры. Так, сваю па са ду мі ніст ра 

ін фар ма цыі (раз вед кі) за ха ваў Іс ма іл Ха ціб — іран скі 

ба га слоў, які зай маў па са ды ў струк ту ры Кор пу са вар-

та вых іс лам скай рэ ва лю цыі. На дум ку мно гіх экс пер таў, 

ён ува хо дзіць у бліз кае ко ла ця пе раш ня га Вяр хоў на га 

лі да ра Іра на Алі Ха ме неі.

Апа сен ні аме ры кан цаў на конт стра ты ра бо ты 
да сяг ну лі мак сі му му за 10 га доў

Аб гэ тым па ве да мі ла MarketWatch са спа сыл кай на вы-

ні кі апы тан ня Фе дэ раль на га рэ зер во ва га бан ка Нью-Ёр ка. 

Апы тан не па ка за ла, што ся рэд ні па каз чык ве ра год нас ці 

стра ты ра бо ты на пра ця гу на ступ ных ча ты рох ме ся цаў 

вы рас у лі пе ні да 4,4 пра цэн та ў па раў на нні з 3,9 пра цэн та 

ў тым жа ме ся цы ле тась. Гэ та са мы вы со кі ўзро вень ад 

па чат ку вя дзен ня раз лі каў у 2014 го дзе. Да сле да ван не 

так са ма па ка за ла на рэз кае па ве лі чэн не коль кас ці са-

іс каль ні каў. До ля рэ спан дэн таў, якія за яві лі аб по шу ках 

ра бо ты ў апош ні ме сяц, вы рас ла да 28,4 пра цэн та, што 

з'яў ля ец ца мак сі му мам з са ка ві ка 2014 го да. Між тым 

ра бот ні кі ста лі менш за да во ле ны сва ёй бя гу чай ра бо тай: 

за да во ле насць за ра бот най пла тай, іль го та мі і маг чы мас-

ця мі пра соў ван ня па служ бе зні зі ла ся. Бес пра цоўе ў ЗША 

ў лі пе ні па вя лі чы ла ся да 4,3 пра цэн та ў па раў на нні з 4,1 

пра цэн та ме ся цам ра ней. Гэ та 

най вы шэй шы ўзро вень з каст-

рыч ні ка 2021 го да. Пры гэ тым 

уз дым стаў не ча ка нас цю для 

боль шас ці ана лі ты каў.

У Гер ма ніі што дня ўчы ня ла ся 
звыш 2 ты сяч зла чын стваў

У ФРГ у мі ну лым го дзе ў дзень 

учы ня ла ся ў ся рэд нім ка ля 2,2 ты-

ся чы зла чын стваў. Аб гэ тым па-

ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай на 

вы дан не Bіld. Згод на з га да вой 

спра ва зда чай Фе дэ раль на га ве-

дам ства кры мі наль най па лі цыі кра і ны, уся го за гэ ты пе ры-

яд у кра і не ўчы ні лі больш за 790 ты сяч пра ва па ру шэн няў. 

Та кім чы нам, коль касць зла чын стваў, учы не ных ле тась, 

пе ра вы сі ла ана ла гіч ны па каз чык за 2022 год на 88 ты-

сяч, па біў шы так са ма па пя рэд ні ан ты рэ корд 2012 го да. 

У пры ват нас ці, у мі ну лым го дзе за фік са ва на 389,3 ты ся чы 

зла чын стваў, звя за ных з па ру шэн нем міг ра цый на га за ка-

на даў ства, — іх пры рост у па раў на нні з го дам ра ней склаў 

38,3 пра цэн та. Коль касць дэ парт ацый міг ран таў з кра і ны 

вы рас ла на 17,2 пра цэн та і скла ла 21,2 ты ся чы вы пад-

каў. Коль касць гвал тоў ных зла чын стваў ле тась да сяг ну ла 

31,8 ты ся чы, з іх 1728 пра ва па ру шэн няў бы ло ўчы не на 

су пра цоў ні ка мі па лі цыі. Ра ней вы дан не Bіld апуб лі ка ва ла 

апы тан не, пра ве дзе нае са цы я ла гіч ным ін сты ту там ІNSA, 

па вод ле яко га амаль кож ны дру гі жы хар Гер ма ніі (45 пра-

цэн таў) на пра ця гу апош ніх пя ці га доў ад чу вае ся бе ўсё 

менш бяс печ на ў сва ёй кра і не.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ка ля тыд ня за ста ло ся 

да ХХХІ Дня бе ла рус ка га 

 пісьмен ства. Тра ды цыя ад-

зна чаць яго рас па ча та ў 

1994 го дзе. За гэ ты час яго 

ста лі ца мі ста на ві лі ся 26 бе ла-

рус кіх га ра доў і па се лі шчаў, 

не ка то рыя з іх — двой чы, а 

ста ра жыт ны По лацк — трой-

чы. Сё ле та Дзень бе ла рус ка га 

пісь мен ства пры мае Брэсц кая 

воб ласць, го рад Іва цэ ві чы. 

Пра тое, якія ме ра пры ем ствы 

прой дуць у двац цаць сё май 

ста лі цы свя та, іш ла га вор ка ў 

На цы я наль ным прэс-цэнт ры.

ПА КА ЗАЦЬ НАЙ ЛЕП ШЫЯ 
НА БЫТ КІ

Як за ўва жыў пер шы на мес нік 

мі ніст ра ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Анд рэй Кун цэ віч, Дзень 

бе ла рус ка га пісь мен ства іг рае 

знач ную ро лю ва ўма ца ван ні і за-

ха ван ні на шай куль тур най спад-

чы ны, най ба га цей шых тра ды цый 

пісь мен ства і кні га дру ка ван ня. 

На шай кра і не ёсць чым га на рыц-

ца, і свя та да зва ляе па ка заць най-

больш яск ра выя да сяг нен ні.

Сё ле та Дзень бе ла рус ка га 

пісь мен ства пра хо дзіць з улі кам 

най важ ней шых юбі лей ных дат 

рэспублікі, та кіх як 80-год дзе вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў, 30-год дзе 

ін сты ту та прэ зі дэнц тва, 30-год дзе 

Кан сты ту цыі РБ. Так са ма на свя це 

ў твор чым ан ту ра жы зга да юць ім-

ёны кла сі каў, чые юбі леі ад зна ча-

юц ца сё ле та. Ся род іх — Ар кадзь 

Ку ля шоў, Мі хась Лынь коў, Іван 

Чыг ры наў. Пад час урачыстасцяў 

бу дзе ад люст ра ва на і тэ ма ты ка 

Го да якас ці.

Рых ту ец ца сур' ёз ная куль тур-

ная і дзе ла вая пра гра ма. На пра-

ця гу двух дзён свя та — 31 жніў-

ня і 1 ве рас ня — прой дзе ка ля 

70 свя точ ных ме ра пры ем стваў. 

Але асоб ныя з іх па ча лі ся ўжо. 

Так, 20 жніў ня бы лі пад ве дзе ны 

вы ні кі рэс пуб лі кан ска га кон кур-

су юных чы таль ні каў «Жы вая 

кла сі ка», у якім узя лі ўдзел ка-

ля 15 ты сяч бе ла рус кіх школь ні-

каў. У рам ках Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства ў Іва цэ ві чах прой дзе 

га ла-кан цэрт пе ра мож цаў гэ та га 

кон кур су, а тэ ле вер сію фі на лу на 

ка на ле СТБ па ка жуць у Дзень 

ве даў.

Тра ды цый на старт свя точ ным 

ме ра пры ем ствам дасць рэс пуб лі-

кан ская на ву ко ва-асвет ніц кая экс-

пе ды цыя «Да ро га да Свя ты няў». 

Яна рас пач нец ца 28 жніў ня і прой-

дзе па марш ру це Мінск — Свя тое 

По ле по бач з вёс кай За гор'е (Ба-

ра на віц кі ра ён) — Ля ха ві чы — 

Пінск — Іва на ва — Дра гі чын — Бе-

ла азёрск і за вер шыц ца лі тур гі яй у 

Іва цэ ві чах пер ша га ве рас ня.

30 жніў ня у Па ла цы Рэс пуб лі кі 

прой дзе між на род ны круг лы стол 

«Час вы браў нас», які збя рэ бе-

ла рус кіх і за меж ных пісь мен ні каў, 

гра мад скіх і куль тур ных дзея чаў.

У двац цаць сё май ста лі цы Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства на пра-

ця гу двух дзён бу дуць пра ца ваць 

ін тэр ак тыў ныя пля цоў кі гра мад-

скіх аб' яд нан няў, пуб ліч ных біб-

лі я тэк Брэсц кай воб лас ці, рэ гі я-

наль ных СМІ.

У су вя зі з тым, што го рад пры-

мае свя та ўпер шы ню, пра гра ма 

падрыхтавана так, каб гас цей 

па зна ё міць з гіс то ры яй і зда быт-

ка мі гэ тай зям лі. Так, 31 жніў ня 

прой дзе на ву ко ва-прак тыч ная 

кан фе рэн цыя «Іва цэ віц кія чы тан-

ні», якую Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 

пра во дзіць ра зам з На цы я наль най 

ака дэ мі яй на вук. Бу дзе пра ца ваць 

пля цоў ка, якая па зна ё міць з ту-

рыс тыч ным па тэн цы я лам Брэсц-

кай воб лас ці і Іва цэ віц ка га ра ё на. 

Па за ка зе Мі ніс тэр ства ін фар ма-

цыі бы лі вы да дзе ны кні гі, пры све-

ча ныя гэ тай зям лі і яе ўра джэн-

цам: «Іва цэ віц кі край» (на бе ла-

рус кай, рус кай, анг лій скай мо вах) 

і «Мы пом нім» (се рыя «Бе ла русь 

лі та ра тур ная»).

Свае экс па зі цыі на свя це прад-

ста вяць Бе ла рус кі дзяр жаў ны му-

зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, лі та ра тур ныя му зеі, зам-

ка вы комп лекс «Мір» і му зей-за-

па вед нік «Ня свіж».

У рам ках свя та прой дзе Фес ты-

валь кні гі і прэ сы, які бу дзе прад-

стаў ле ны на ча ты рох тэ ма тыч ных 

пля цоў ках. На дзвюх з іх — «Су-

час ная Бе ла русь» і «Бе ла русь 

па мя тае» бу дуць раз ме шча ны 

тэ ма тыч ныя вы стаў кі, пры све ча-

ныя 30-год дзю бе ла рус кай дзяр-

жаў нас ці і Кан сты ту цыі Бе ла ру сі, 

80-год дзю вы зва лен ня. Упер шы ню 

на Дні бе ла рус ка га пісь мен ства на 

тэ ма тыч най пля цоў цы «Зроб ле-

на ў Бе ла ру сі» бу дуць па ка за ны 

най леп шыя бе ла рус кія вы дан ні, 

якія з'яў ля юц ца пе ра мож ца мі між-

на род на га кон кур су «Мас тац тва 

кні гі». А на ін тэр ак тыў най пля цоў-

цы «Сло ва пісь мен ні ка» прой дуць 

прэ зен та цыі, аў то граф-се сіі, твор-

чыя су стрэ чы з аў та ра мі.

СЛО ВА — ПІСЬ МЕН НІ КАМ
Асоб ную экс па зі цыю да свя та 

рых туе «Бел кні га», дзе бу дуць 

прад стаў ле ны на він кі дзяр жаў-

ных вы да вец тваў. Як па ве да міў 

ге не раль ны ды рэк тар «Бел кні гі» 

Ула дзі мір Ма ту се віч, цэнт раль нае 

мес ца зой муць вы дан ні, звя за ныя 

з тэ май Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

тра ге ды яй і подз ві гам бе ла рус ка га 

на ро да. Заў сё ды вя лі кі ін та рэс на 

свя це да дзі ця чай лі та ра ту ры, та-

му тут мож на бу дзе па зна ё міц ца 

і на быць як кні гі ка зак, так і лі та-

ра ту ру, якая спат рэ біц ца ў на ву-

чаль ным пра цэ се. Ад ным з но вых 

ін стру мен таў для пра соў ван ня 

бе ла рус кіх кніг па ві нен стаць ма-

біль ны да да так «Бел кні гі», пры 

да па мо зе яко га мож на вы браць і 

на быць су час ныя вы дан ні.

Як за ўва жы ла пер шы на мес-

нік стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі Але на Стэль мах, ра зам 

з Мін скай між на род най кніж най 

вы стаў кай Дзень пісь мен ства 

з'яў ля ец ца для аў та раў га лоў ным 

свя там. Пад рых тоў ка да яго вя-

дзец ца на пра ця гу ўся го твор ча га 

го да, і сю ды пісь мен ні кі пры едуць 

са сва і мі но вы мі кні га мі. Пер шы мі 

на пля цоў цы «Сло ва пісь мен ні ка» 

за явяць пра ся бе брэсц кія пісь мен-

ні кі, па сту по ва да іх да лу чац ца ка-

ле гі, якія пры едуць з роз ных кут коў 

Бе ла ру сі. Ча ка ец ца, што ў пісь мен-

ніц кай дэ ле га цыі бу дзе ка ля 140 

ча ла век. Тэ ма ты ка іх вы ступ лен-

няў — «Бе ла русь у ма ім сэр цы», 

«Сло ва не за леж най Бе ла ру сі», 

«Веч насць рад ка як веч насць жыц-

ця». У ра ён ную біб лі я тэ ку бу дзе 

пе ра да дзе на пад бор ка з но вых 

кніг, у тым лі ку і са зна ка ва га лі-

та ра тур на га пра ек та «Ан та ло гія 

кра ін СНД». На свя та пры едуць і 

прад стаў ні кі та ва рыст ва «Бе ла-

рус ка-мал даў скае сяб роў ства». 

Да рэ чы, зу сім ня даў на па ба чы ла 

свет кні га «Мал да ва не ў Бе ла ру-

сі», якая рас каз вае пра лю дзей, 

для якіх на ша кра і на ста ла дру гім 

до мам. На він ка так са ма бу дзе пе-

ра да дзе на ў мяс цо вую біб лі я тэ ку.

У вя лі кай за ле Іва цэ віц ка га До-

ма куль ту ры прой дуць су стрэ чы з 

на род ным пісь мен ні кам Бе ла ру сі 

Мі ка ла ем Чар гін цом, на род най ар-

тыст кай БССР Ма ры яй За ха рэ віч 

і за слу жа ным дзея чам куль ту ры 

БССР, на род ным ар тыс там Эду-

ар дам Хан ком.

ПРЭ ТЭН ДЭН ТЫ СТА НУЦЬ 
ЛАЎ РЭ А ТА МІ

У пер шы дзень свя та а 20 га дзі-

не на га лоў най сцэ не рас пач нец ца 

ўра чыс тая цы ры мо нія ад крыц ця. 

Пад час яе бу дуць уз на га ро джа ны 

пе ра мож цы «На цы я наль най лі та-

ра тур най прэ міі». Кон курс, у якім 

вы зна ча юц ца най леп шыя аў та ры ў 

роз ных на мі на цы ях (і ў тым лі ку ад-

зна ча юц ца лі та ра тур ныя дэ бю ты), 

пра во дзіц ца з 2015 го да. У роз ныя 

га ды яго пе ра мож ца мі ста на ві лі ся 

Мі ка лай Чар гі нец, Мі ко ла Мят ліц кі, 

Ге ор гій Мар чук, Алесь Жук, Мар' ян 

Дук са, Ула дзі мір Са ла ма ха, Алесь 

Кар лю ке віч, Вік тар Шніп і мно гія ін-

шыя та ле на ві тыя пісь мен ні кі. «Ка лі 

па гля дзець на ім ёны пе ра мож цаў 

за ўвесь час, мож на ска заць, што, 

без умоў на, гэ ты кон курс не прос та 

прэ стыж ны, а адзін з са мых вя до-

мых і прад стаў ні чых», — за ўва жыў 

ды рэк тар вы да вец тва «Мас тац кая 

лі та ра ту ра», стар шы ня жу ры На-

цы я наль най лі та ра тур най прэ міі 

Алесь Ба дак. Ар га ні за та ра мі лі-

та ра тур на га спа бор ніц тва з'яў ля-

юц ца Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, 

Мін сі тэр ства куль ту ры, Мі ніс тэр-

ства аду ка цыі і Са юз пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі. Сё ле та на кон курс бы-

ло па да дзе на 49 за явак, і гэ та з 

улі кам, што іх прад стаў ля юць не 

толь кі са мі аў та ры, але і вы да вец-

твы і біб лі я тэ кі, а зна чыць, кні гі 

ўжо пра хо дзяць сур' ёз ны ад бор. 

Сё ле та больш за ўсё прэ тэн дэн таў 

на зван не най леп шай кні гі бы ло 

прад стаў ле на ў на мі на цы ях «Най-

леп шы твор про зы» і «Лі та ра ту ра 

для дзя цей і юнац тва». Да рэ чы, 

та кая тэн дэн цыя на зі ра ец ца апош-

нія га ды, ха ця, як за ўва жыў Алесь 

Ба дак, Бе ла русь тра ды цый на лі-

чыц ца кра і най паэ таў. На трэ цім 

мес цы па коль кас ці па да дзе ных 

за явак ста ла на мі на цыя «Най леп-

шы пуб лі цыс тыч ны твор». «Гэ та 

не вы пад ко ва, сён ня час пуб лі цыс-

ты кі, ана лі зу сі ту а цыі, у якой мы 

жы вём. Вост рае муд рае сло ва пуб-

лі цыс та вель мі важ нае», — упэў-

не ны Алесь Ба дак.

Кні гі лаў рэ а таў бу дуць прад стаў-

ле ны на Фес ты ва лі кні гі і прэ сы на 

асоб ным стэн дзе, а так са ма на фэс-

це прой дуць су стрэ чы з лаў рэ а та мі 

На цы я наль най прэ міі роз ных га доў.

Пер ша га ве рас ня ў адзін нац-

цаць га дзін рас пач нец ца лі та ра-

тур на-мас тац кая ім прэ за Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі, а пас ля яе 

прой дзе ўра чыс тае ўзна га ро джан-

не жур на ліс таў, якія пе ра маг лі ў 

рэс пуб лі кан скім твор чым кон кур се 

«Хва ла ру кам, што пах нуць хле-

бам». Гэ ты кон курс ужо не пер шы 

год пра во дзіц ца Мі ніс тэр ствам ін-

фар ма цыі, Бе ла рус кім пра фе сій-

ным са юзам ра бот ні каў куль ту ры, 

ін фар ма цыі, спор ту і ту рыз му. На 

ім ад зна ча юць най леп шыя жур на-

лісц кія ра бо ты, пры све ча ныя ўбо-

рач най кам па ніі.

Ура чыс тая цы ры мо нія за крыц-

ця свя та за пла на ва на на 14.00. 

У рам ках яе бу дзе пе ра да дзе ны 

вы мпел ста лі цы Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства на ступ на му на се ле-

на му пунк ту. У 2025 го дзе ім ста не 

го рад Лі да.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

З на го дыЗ на го ды Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства:
якім ста не трыц цаць пер шае свя та ў сва ёй двац цаць сё май ста лі цы?


